

把握十一五規劃機遇 推動經濟持續發展

——新論壇對 2006 年施政報告建議

2006 年 9 月 5 日

香港的經濟近年雖然有所復甦，但香港的相對優勢已隨著近年內地的急速發展而逐漸縮窄。如果特區政府不主動與國家發展配合，不但會失去推動香港經濟發展的機遇，亦難以擺脫自我邊緣化的道路。故此，新論壇認為行政長官應將把握十一五規劃機遇作為 2006 年施政報告的最重要議題。另外，新論壇亦希望行政長官在餘下的任期內，關注幼兒教育及深化基本法推廣的問題，為香港打下鞏固的發展基礎。

1. 把握十一五規劃機遇 推動經濟持續發展

今年三月通過的十一五規劃為國家發展訂下宏觀的發展藍圖，為香港的發展帶來無限的商機，但新論壇的調查發現，有超過八成的市民表示不認識《十一·五規劃》，反映香港市民對國家發展缺乏根本的認識，這對我們加強與內地的經濟聯繫帶來嚴重的障礙。

新論壇認為，特區政府必須在推動商界和市民認識《十一·五規劃》擔當更積極角色，並善用香港作為中國最國際化的城市的優勢，主動配合國內在環境保護、產業提升、文化創意等重點發展項目，協助港商發掘商機。我們期望行政長官在九月舉行的高峰會，能廣納各界意見，盡快制定長遠政策，尋找香港新經濟成長點。

由於《十一·五規劃》對香港經濟發展影響相當深遠，而目前由政制事務局轄下的內地事務聯絡辦公室協調與內地合作的安排，未必能全面處理相關工作，故此，新論壇認為政府應成立高層次的專責的架構，持續跟進《十一·五規劃》對香港經濟發展的影響，為港商提供資訊，並完善與內地合作協調的機制，有利港人掌握內地訊息。

為加強香港的窗戶角色，新論壇在去年開始倡議特區政府爭取內地部分負責有關工作的部委在港設立辦事處，包括國家發展和改革委員會、中國證監會、銀監會和中國人民銀行等。以便增加有關機構與香港各界，以至國際社會的溝通和互動，促進社會對國家未來經貿發展的了解。新論壇希望特區政府能就建議作出積極回應。

另外，特區政府應該善用財政盈餘，創造條件，盡快開展各項大型基建項目，為香港的持續經濟發展進行長遠投資，確保香港在中港經濟融合的過程中的競爭力。

2. 全面改善幼兒教育 提升人口整體質素

改善人口整體質素是社會相當關心的課題，而新論壇相信改善幼兒教育對提升人口整體質素，促進生育有一定幫助。故此，新論壇希望特區政府能盡快完成有關幼兒教育的檢討，並將幼兒教育歸為基礎教育；支援辦學團體改善教師待遇和教學環境；為幼師提供更多培訓；增撥資源加強家長教育；放寬「社會需要審查」的限制；以及紓緩有需要家長的經濟壓力。

3. 深化基本法推廣

明年是香港回歸和基本法實施十周年，雖然政府和不同的民間團體致力宣傳，但仍有八成五市民表示對基本法的認識不足，事實上，回歸後不少政治爭拗都源於社會對基本法的片面理解。故此，正確認識基本法，深化市民對基本法的認識，對一國兩制的實施最為關鍵。

然而，政府欠缺專門的基金協助民間團體舉行推廣活動，社會推廣基本法的活動亦留於表面和形式化。新論壇認為，政府應設立專門的基金，支援民間團體舉行持續和深化的基本法推廣活動，並針中學開展通識教育的需要，鼓勵團體舉辦更多以青年人



為對象的基本法推廣活動，全面深化基本法的推廣工作。

4. 正視“政治難民”問題帶來的治安威脅

申請政治難民的數目由零三年的每月約三十多人飆升至最近的每月約二百人。當中只有約一成被核實有政治難民的身份。由於甄別身份需時近年，如失敗亦可申請酷刑保護或上訴，部分來自非洲等貧窮國家的“政治難民”在滯港期間可乘機尋找工作，成為黑工，對香港的勞動市場及社會穩定帶來負面影響。我們認為特區政府必須認真關注此情況，堵塞漏洞，避免香港成為“難民”的黑工天堂。